



最高檢察署新聞稿

發稿日期：107年8月13日

發稿單位：書記官長室

召開「107年地方公職人員選舉檢警調廉政高層首長選舉查察座談會」

為加強執行107年選舉查察工作，本署於107年8月13日上午9時30分，假內政部警政署禮堂舉行「107年地方公職人員選舉檢警調廉政高層首長選舉查察座談會」，會議由江檢察總長惠民主持，行政院賴院長、卓秘書長、羅政務委員、內政部徐部長、中央選舉委員會陳副主任委員及法務部蔡部長均蒞臨勗勉、惕勵在場全國檢、警、調、廉政機關首長，應有效打擊金錢、暴力及其他妨害選舉行為介入選舉，淨化選舉風氣。

行政院賴院長致詞表示今年年底選舉競爭異常激烈，同時又合併公投案進行，整個選務工作非常複雜，期勉各位同仁一定要全力以赴，讓年底選舉達到公平、平安兩大目標，使乾淨選舉、清白參選的有志之士，可以脫穎而出，為國家為社會服務。

院長並指示除應注意層出不窮的賄選手段及防制暴力介入外，更要特別嚴防中國外力介入及假新聞散布，以免影響選舉公平性。另因合併舉行公民投票案，希望中選會能將整個行政流程做到完美無缺，避免意外情況發生。

內政部徐部長致詞時，特別站在內政部的立場，對警政署同仁致上最大感謝，並要求警政署毫無瑕疵地完成年底選舉查察工作。並宣示警政署有相當大的信心及決心，做好年底查賄工作，絕對不允許任何幫派、暴力分子，假藉政黨、宗教或社團等名義為惡，如有破壞國家安全、社會治安及選舉的行動，一定繩之以法。檢、警、調、廉政之間絕對合作無間，秉持行政中立、依法行政，共同完成年底選舉任務。

中央選舉委員會陳副主任委員並以沖泡咖啡來形容選舉，選舉過程

中，除候選人及議題的參與外，亦會夾帶特定的「黑」咖啡粉及「金」砂糖，藉機漂白（奶球），導致成為走味的咖啡。並指出本次選舉較往年更為困難，投開票所高達一萬六千多個，並且還有公民投票案併同舉行，為了讓選舉能夠公平、公正、公開的舉行，中選會一定會做好選務的工作，辦好年底九合一選舉之選務工作及全國性公民投票作業，並與檢、警、調、廉政各單位一起戮力合作。

法務部蔡部長致詞時首先回顧 103 年九合一大選，在各檢警調廉政機關努力下，繳出一張漂亮成績單，檢察機關共提出 169 件 175 人的當選無效之訴，是歷年選舉以來新高，截至 106 年 6 月 30 日止，當選人經判決當選無效確定並已完成補選的件數高達 136 件 142 人，勝訴率逾八成，這就是政府積極查賄端正選風的具體表現與證明。

蔡部長並重申要求各檢警調廉政機關務必達成本次選舉查察三大工作目標：「積極查賄」、「壓制暴力」及「全面反賄宣導」，另提出三個現象提醒與會檢、警、調、廉政同仁注意：一是境外敵對勢力藉由各種方式介入本次選舉，有些候選人或樁腳，帶隊到對岸去旅遊，雖然名義上是自費機票，但到達後，又將機票費用退還給參加旅遊的人，這顯然已涉及賄選，籲請執法人員應密切注意。第二是幫派組織透過政黨名義，用金錢暴力介入選舉，應該要積極的蒐集證據，在適當的機會來依法偵辦，第三個現象是以造謠抹黑的不實新聞，來影響選舉的公正，對於候選人也造成了很大的困擾，所有檢、警、調、廉政同仁，要積極蒐集證據，及時掌握情資、優先處理，一旦證據確鑿，檢察官要盡速起訴，匡正不法情事。

本次會議為針對過去查賄缺失，改進查賄技巧，除由法務部檢察司王司長俊力就法務部執行本次選舉查察賄選工作提出業務報告外，分別由檢、警、調、政風機關指派以往查賄表現卓越之代表，就實際查賄工作經驗及實務技巧提出專題報告，報告內容豐富、務實，對增進辦案技巧、提昇查賄功能、加強合作聯繫助益極大，使偵辦人員更能落實選舉查察工作。

本次九合一選舉種類多、規模大、競爭激烈，選舉查察工作愈形繁重，江檢察總長亦期勉檢警調廉政同仁應秉持公正、嚴密、迅速之準則嚴密查

察，並協力合作發揮團隊精神，達成積極查賄、壓制暴力、全面反賄宣導的工作目標，並提醒選舉查察工作重點：

- 一、查察賄選應不分黨派立場，只問是非與證據，各單位應堅守程序正義，審慎發動偵查作為，偵辦中強制處分及蒐證應符合比例原則，並確實嚴守偵查不公開。若違反公職人員選舉罷免法第 50 條有關行政中立之規定者，第 110 條第 3 項訂有刑責，請廉政署轉知各政風同仁，尤其在座各縣市政風處處長務必做好宣導並防範。
- 二、近來發生幾起暴力事件危及治安，請警政單位加強查緝黑槍、掃蕩黑道幫派，穩定選舉期間治安環境。
- 三、嚴防境外勢力不法介入國內選舉，甚至利用地下匯兌管道，挹注不法資金。
- 四、利用臉書、LINE、微信及 IG 等社群網站、通訊軟體散布假新聞或集結串連非常快速，影響力不可小覷，各單位應注意網路情資蒐報並妥適處理非理性群眾運動及陳抗事件，檢察機關應依據「檢察機關處理群眾突發事件注意要點」全力支持警方，避免釀成大事件。
- 五、如有關於選舉查賄、制暴等相關不實報導、不當批評或惡意抹黑詆毀言論，各單位應掌握問題的癥結點，發布新聞稿或召開記者會澄清事實，維護信譽。
- 六、對於已查獲之賄選案件，在不違反偵查不公開原則下，適時發布新聞，讓社會大眾了解執行查察賄選之決心。
- 七、本次為全國性地方行政首長及基層民意代表選舉，各單位應嚴密注意賭盤簽賭及幽靈人口問題，避免不肖人士利用進而影響選舉結果。
- 八、各地轄區範圍不一致，選風、民情亦有差異，賄選手法各有不同，此次選舉種類多並伴隨公投議題進行，請各單位因地制宜、鎖定熱區，積極規劃查賄，讓有限人力發揮最大效果，此外，請就延長開票時間所需之查察人力，須預作規劃，以防事故。

- 九、為保護廉政同仁，應隱匿蒐報人資料，以匿(化)名方式通報，節錄內容後再送分案，賄選情資不宜併卷隨案移送法院；對警方提供檢舉賄選情資，於偵辦時，如不宜由警方之人員偵查者，應指揮其他系統人員或檢察事務官偵辦，以避免嗣後警政推動之困難。
- 十、對於競爭激烈有高度賄選可能的縣市、地區，應該加強反賄選宣導，希望以反賄選及查察賄選雙管齊下，使本次選風更加清廉，為國家選出理想的人才。

最後亦強調反賄選目的在於以防範金權政治之污染，進而導正政治風氣，實現選賢與能的理想，是清明政治的基礎工程。查賄工作甚為辛苦，但外界對檢警調廉政的期望很高，希望各機關（構）均能超然中立、不分黨派、身分，嚴守程序正義，結合民眾力量，戮力查賄，汰劣存優，使賄選者落選，清廉者當選，實踐優質的民主政治，以不負國人期望。